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e Die Lésungswege missen klar dargestelit
sein. Sie werden bewertet.

e Trennen Sie die einzelnen Teilaufgaben
kiar durch Striche ab und beginnen Sie je-
de der 5 Aufgaben auf einer neuen Seite.

e Schreiben mit Bleistift ist nicht erlaubt.

¢ Die anfallenden Gleichungen, Ableitun-
gen, Integrale sind ohne Taschenrechner

______ zu l¢sen, sofern nicht anders vermerkt.

Anweisungen zur Lo-
sung der Prifung

Anzahl erreichbarer |50 (Fir die Note 6 sind 43 Punkte erforder-
Punkte lich)

Anzahi Seiten (inkl.
Titelblatt)
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Analysis (Total: 9P; a:1P, b: 6P, c:1P, d:1P)

In eine Halbkugel (Radius r=10m) soll ein Zelt mit mdglichst grossem
Volumen gestellt werden. Das Zelt soll aus einem quadratischen Pris-
ma der Hohe h und einer daraufgestellten geraden quadratlschqh
Pyramide bestehen. oo

Zeichnen Sie eine ebene Schnittfigur, die den Zusammenhang zwi-
schen Halbkugelradius und den Abmessungen des hinein gestellten
Zelts deutlich macht. (Wahlen Sie die Schnittebene durch die Spitze
der Pyramide und eine Diagonale des Grundfldchenquadrates.)
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Wie sind die Hohe ¥1'und die Grundseite des Prismas zu wéhlen, dass
das ganze Zeltvolumen mdéglichst gross wird?

Wie gross ist der maximale Wert des Zeltvolumens?

Zeigen Sie, dass der Extremalpunkt wirklich ein Maximum ist!
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Analysis (Total: 9P; a: 2P, b: 2P, ¢: 3P, d:2P)

1
e

- 2
Gegeben ist die Funktion: J’(x) = \/—‘E e
(Die Einheiten im Koordinatensystem sind dm.)

Durch Rotation der Kurve um die x-Achse entsteht ein Flaschenkorper.

Wo ist der Hochpunkt der Kurve und wie gross ist somit der grosste
Durchmesser des Rotationskorpers?

Die Etikette kann am besten auf der Hohe (x=7) angebracht werden,
wo die Krimmung der Kurve Null ist (Wendepunkt). Wo ist dieser
Punkt?

Welches Fillvolumen besitzt die Flasche bis zur Hohe x=57
(Die Stammfunktion darf mit dem Rechner ermittelt werden)

Wie verhélt sich das Fullvolumen, wenn der Wert der Héhe gegen un-
endlich strebt?

Analysis (Total 11P; a: 1P, b:3P, ¢:3P, d:1P e 3P)

Gegeben ist eine Gerade g mit f(x)

der Funktionsgleichung
gix)=a-x-2 (a>0)
und eine Parabel mit der Funktions-
gleichung g(x)

fx)=x>-2. s,

S

Bestimmen Sie die Koordinaten der
zwei Schnittpunkte S1 und S2 in Ab-
hangigkeit des Parameters a !(siehe Figur)
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Bestimmen Sie den Zahlenwert von a so, dass der Abstand der beiden
Schnittpunkte S1 und S2 voneinander den Wert~/20 hat.

Die Tangente an die Parabel im Punkt S1 sei h1(x) und diejenige im
Punkt S2 sei h2(x) genannt. Bestimmen Sie einen (neuen) Zahlenwert
von a so, dass die von h1(x}, h2(x) und der Parabel eingeschlossene
Flache den Flacheninhalt F=2.25 hat.

Betrachten Sie folgende Winkel

o1 ist der Winkel zwischen der Gerade g und der Tangente durch S’
(p1 < 90°)

¢2 ist der Winkel zwischen der Tangente durch S2 und der Geraden g
(92 < 90°)

Zeigen Sie, dass der Differenzwinkel ¢ = ¢1 - ¢2 folgende Funktion
von a ist:

¢ (a)=2-tan"'(a)—tan"'(2-a)

!
Diskutieren Sie bei dieser Funktion'von a die folgenden Aspekte:
Graphische Darstellung, Nullstellen, Punkte mit waagrechten Tangen-
ten, Wendepunlg’te ﬁund} Verl}galten der Funktion bei a — .
Hinweise: Ableitungen dirfen mit dem Taschenrechner bestimmt wer-

den.
Es muss im Bogenmass gearbeitet werden.



Wahrscheinlichkeit (Total 10 P; a: 1P, b: 1P, c¢: 2P, d: 3P e: 3P)

Zwischen den Stadten A und B existiert eine 5_____%1 _____ E
Telefonverbindung s4, die mit einer Wahr-

scheinlichkeit von 10% unterbrochen ist.

Um die Verbindung zu verbessern, wird ne- A S B
ben der direkten Verbindung s4 noch eine ,'“' """""" |.
Notverbindung tiber die Zwischenstationen i :

C und D eingerichtet. Allerdings ist jede ein- S 1 54
zelne der Verbindungen s, , ssund s4 wie- ! E
derum mit einer Wahrscheinlichkeit von 10% & ---- ~u o
gestort. c 3 D

Wie gross ist die Wahrscheinlichkeit, dass die Notverbindung nicht
funktioniert?

Wie gross ist die Wahrscheinlichkeit, dass alle 4 Einzelverbindungen
defekt sind?

Wie gross ist die Wahrscheinlichkeit, dass von den 4 Einzelverbindun-
gen genau 2 defekt sind?

Bestimmen Sie die Wahrscheinlichkeit eines Unterbruch der Verbin-
dung AB, unter der Voraussetzung, dass 2 beliebige Einzelverbindun-
gen defekt sind.

Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit eines Unterbruchs der Verbin-
~dung AB (ohne die Voraussetzung von Aufgabe d).
‘ (Angabe in Prozent mit mindestens zwei korrekten Ziffern nach dem

| Komma)
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Vektorgeometrie (Total. 11P, a: 2P, b:1P, ¢:2P, d:1P, e:2P, f.3P)

Ein Motorboot bewegt sich in
einem Gewésser mit
ebenem, aber leicht
ansteigendem Grund.
P(0/0/-20), Q(50/50/-15) und
R(0/50/-15) sind Punkte der
Seegrundebene.

Betrachten Sie die Koordinaten séamtlicher Punkte als Angaben in Me-
ter.

Frstelien Sie die Koordinatengleichung der Seegrundebene.

Berechnen Sie den Winkel RPQ (bei P im Dreieck RPQ)!

Welche Flache hat das Dreieck RPQ in m’ ?

Das Boot besitzt einé:@Echo[otsensor in Hohe der Wasseroberfléche.
Dieser misst die Wassertiefe. Das Boot bewegt sich von A(25/35/0)
nach B(60/63/0).

Welchen Abstand (rechtwinklig) zur Seegrundebene misst der Sensor
in den Punkten A und B?

Welche Wassertiefe (in z-Richtung) gibt der Sensor an diesen zwei
Punkten A und B an?

Wo wird bei gleichbleibendem Kurs (unveranderte Richtung wie 7
zwischen A und B) ein rechtwinkliger Abstand von nur noch 2m (zumy/
Seegrundebene gemessen, der aus Sicherheitsgriinden mindestens
erforderlich ist?




